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По ста нов ка про бле ми. Еко логічні фак то ри при род -
но го та тех но ген но го по хо д жен ня знач ною мірою впли ва -
ють на жит тя люд ст ва і все більше ста ють си с те мо фор му -
ю чи ми для еко номічної без пе ки дер жав. Як при кла ди дії
еко логічних фак торів при род но го по хо д жен ня мож на на -
ве с ти такі при родні яви ща, як зем ле т ру си і цу намі, що
відбу ли ся в Японії, або зро с тан ня по тре би у при род них,
зо к ре ма енер ге тич них, ре сур сах в ЄС, США, Ки таї, Японії
та інших країнах, що спо ну кає до бо роть би за вільний до -
ступ до ринків і місць ло калізації ви до бут ку при род ної
наф ти та га зу. У Північний Аф риці й на Близь ко му Сході на
по чат ку 2011 ро ку роз гор ну ла ся інсти туціональ на кри за, а
мо ло де по коління, ви хо ва не на гло баль них цінно с тях, ви -
ма гає змін. Особ ли ву роль тут відігра ють армія, релігійні та
племінні струк ту ри. Од но час но ці регіони є місцем ло -
калізації інте ресів ре сурс ної скла до вої еко номічної без пе -
ки країн ЄС, США, Японії та Ки таю. 

Аварія на АЕС Фу кусіма-1 – яс к ра вий при клад впли ву
еко логічних чин ників на еко номічну без пе ку. Тех но ген на
аварія, спри чи не на зем ле т ру сом та цу намі, тоб то над зви -
чай ною си ту ацією при род но го по хо д жен ня, са ма ста ла
дже ре лом над зви чай ної радіаційної си ту ації тех но ген ної
ге не зи. Од ним із чин ників еко номічної не без пе ки ста ло
при пи нен ня ви роб ництва еле к т ро е нергії на АЕС. По при
бурх ли вий роз ви ток інфор маційних, біологічних та інших
су час них тех но логій роль при род них і тех но ген них фак -
торів як дже ре ла над зви чай них си ту ацій, що ство рю ють
за гро зу еко номічній без пеці дер жав та цілих регіонів, не -
впин но зро с тає. Досліджен ню са ме цієї про бле ми в кон -
тексті збільшен ня ролі при род них, зо к ре ма ре сурс них та

тех но ген них, чин ників в умо вах інно ваційно го роз вит ку
при свя че но цю ро бо ту, здійсне ну на ос нові аналізу ак ту -
аль них при кладів фор му ван ня за гроз еко номічній без пеці. 

Аналіз ос танніх досліджень та публікацій. Пи тан ня
гло баль них за гроз люд ст ву, ре сурс ної кри зи, зміни кліма -
ту, роз ба лан су ван ня при род ної еко си с те ми Землі ста ли
ак ту аль ни ми на рівні світо с прий нят тя інте лек ту аль ної
еліти люд ст ва у 60–70-х ро ках ми ну ло го століття. Про це
свідчать публікації за снов ни ка Римсь ко го клу бу А. Печ чеі
[1] про за гро зи існу ван ню люд ст ва, а та кож стра тегічні
оціню вальні досліджен ня Д. Ме до уза [2] про очіку ва ну ви -
черпність ре сурсів. Су часні інте лек ту а ли не про сто став -
лять про бле му, а й по чи на ють шу ка ти ре цеп ти ви хо ду із
кри зи, висвітлю ю чи гло бальні пер спек ти ви зе ле ної еко -
номіки як но во го шля ху еко номічної без пе ки люд ст ва – П.
Круг ман [3], опи су ю чи за со би за побіган ня світовій кліма -
тичній ка та ст рофі – Л. Бра ун [4]. 

Вітчиз няні вчені дав но і ре тель но вив ча ють пи тан ня
еко логічної еко номіки та без пе ки. Се ред них ве ли кою по -
ва гою ко ри с ту ють ся праці провідних на уковців Т. Га луш -
кіної, З. Ге ра сим чук, В. Гор буліна, Б. Да ни ли ши на, А. Ка -
чинсь ко го, В. Сте па но ва, С. Харічко ва, Є. Хло би с то ва і
ба га ть ох інших. Але пи тан ня що до зро с тан ня ролі еко -
логічних чин ників при род но го, в то му числі ре сурс но го, та
тех но ген но го по хо д жен ня на еко номічну без пе ку дер жав,
зо к ре ма в умо вах гло балізації, висвітле но не до стат ньо. 

Ме тою статті є аналіз гло баль них тен денцій зро с тан ня
впли ву еко логічних фак торів при род но го, в то му числі ре -
сурс но го, та тех но ген но го по хо д жен ня на еко номічну без -
пе ку дер жав.
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У статті на при кладі ак ту аль них криз у Північній Аф риці, на Близь ко му Сході та в Японії на по чат ку 2011 ро ку
про аналізо ва но гло бальні тен денції зро с тан ня впли ву еко логічних фак торів при род но го, у то му числі ре сурс но -
го, і тех но ген но го по хо д жен ня на еко номічну без пе ку дер жав. По ка за но зро с тан ня ролі еко номічної скла до вої в
си с те мах національ ної та міжна род ної без пе ки. 

Клю чові сло ва: еко логічні фак то ри еко номічної без пе ки, над зви чайні си ту ації при род но го та тех но ген но го по хо д -
жен ня, при родні ре сур си, гло балізація.
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РОСТ ВЛИ Я НИЯ ЭКО ЛО ГИ ЧЕ С КИХ ФАК ТО РОВ 
ПРИ РОД НО ГО И ТЕХ НО ГЕН НО ГО 
ПРО ИС ХОЖ ДЕ НИЯ НА ЭКО НО МИ ЧЕ С КУЮ 
БЕ ЗО ПАС НОСТЬ
В ста тье на при ме ре ак ту аль ных кри зи сов в Се вер -

ной Аф ри ке, на Ближ нем Вос то ке и в Япо нии в на ча ле
2011 го да про ана ли зи ро ва ны гло баль ные тен ден ции
рос та вли я ния эко ло ги че с ких фак то ров при род но го, в
том чис ле ре сурс но го, и тех но ген но го про ис хож де ния
на эко но ми че с кую бе зо пас ность го су дарств. По ка за но
по вы ше ние ро ли эко но ми че с кой со став ля ю щей в си с -
те мах на ци о наль ной и меж ду на род ной бе зо пас но с ти.

Клю че вые сло ва: эко ло ги че с кие фак то ры эко но ми -
че с кой бе зо пас но с ти, чрез вы чай ные си ту а ции при род но -
го и тех но ген но го про ис хож де ния, при род ные ре сур сы,
гло ба ли за ция. 

V. G. Potapenko
GROWING EFFECT OF ENVIRONMENTAL FACTORS 
OF NATURAL AND TECHNOGENIC ORIGIN ON 
ECONOMIC SECURITY

In the article on the example of the current crises in the
Northern Africa and the Middle East and Japan in early 2011
the global trends in the growth effects of natural environ-
mental factors on economic security of states are analyzed,
including those of the resource and technological origin.
The increasing role of the economic component in national
and international security is shown.
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Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. На по чат ку 2011
ро ку роз по ча ла ся хви ля «ме ре же вих» ре во люцій освіче -
ної арабсь кої мо лоді на «світо вих Бал ка нах» – за влуч ним
ви ра зом З. Бже зинсь ко го [5, c. 34], яку підтри ма ли місцеві
військові й дип ло ма ти, ісламські фун да мен талісти та інте -
лек ту а ли. Ма сові про те с ти про ти ав то ри тар них ре жимів,
що кон тро лю ють вла ду та, го ло вне, місцеві при родні ре -
сур си, і на сам пе ред наф ту, роз по ча ли ся в Тунісі, Ма рок ко,
Лівії, Єгипті, Сирії, Са удівській Аравії, Ба х рейні, Іра ку,
Ємені, Ірані та інших країнах регіону. Бе зу мов но, ці акції
ма ють свої соціальні, істо ричні, національні, релігійні та
еко номічні пе ре ду мо ви. 

Події, які відбу ва ють ся, мож на на зва ти інсти туціональ -
ни ми кри за ми в ре сурс но му регіоні Північної Аф ри ки та
Близь ко го Схо ду, що відне се ний до сфер еко номічної без -
пе ки і національ них інте ресів США, ЄС та інших по туж них
еко номік світу. 

Зви чай но, країни, що роз та шо вані в за зна че них ре гіо -
нах, ма ють тра диційні ре жи ми із по життєвим прав лін ням,
злег ка за драпіро ва ним на явністю по сад пре зи дентів і пар -
ла ментів. Во че видь, ці ре жи ми не відповіда ють жод ним
євро пейсь ким та аме ри кансь ким стан дар там що до прав
лю ди ни, рівня ко рупції, сво бо ди сло ва, відкри тості рин ку,
роз вит ку еко номіки, рівня жит тя. Вик ли кає сумнів ба жан -
ня еліт і більшості на се лен ня країн Північної Аф ри ки та
Бли зь ко го Схо ду, яке ще не емігру ва ло, на справді жи ти в
за хід ній си с темі цінно с тей, мо ралі, пра ва і соціаль но го
пріо    ри те ту еко номічно го роз вит ку. Не обхідно кон ста ту ва -
ти: події ос танніх двох де ся тиріч свідчать про те, що пи та -
н  ня дер жав но го су ве реніте ту в су часній гло бальній си с те -
мі міжна род ної без пе ки на бу ва ють віднос но го ха рак те ру. 

Лівія є найбільшим влас ни ком до ве де них за пасів наф -
ти в Аф риці, а ЄС – ос нов ним рин ком для ек с пор ту наф ти
та при род но го га зу, що ста но вить близь ко 85%. В ек с порт -
них до хо дах Лівії наф то га зо ва скла до ва ся гає 95%, а наф -
то ви до бу ван ня ста но вить май же 40% ВВП. До ве дені за па -
си наф ти в Лівії дорівню ють 29,5 млрд. ба релів (5,1 млрд.
тонн), що за без пе чує їй п’яте місце се ред країн – членів
ОПЕК, скла да ю чи 1,8% світо во го ви роб ництва наф ти.
Італія є ос нов ним імпор те ром лівійської наф ти, її ча ст ка у
2010 р. ста но ви ла 28% і дорівню ва ла 376 тис. ба релів на
до бу. Спо лу чені Шта ти по ста ча ли з Лівії в се ред нь о му 70,5
тис. ба релів на до бу, або 0,6% за галь но го об ся гу імпор ту.
По став ки лівійської наф ти в Ки тай оціню ють ся в 150 тис.
ба релів на до бу, або близь ко 3% за галь но го об ся гу імпор -
ту. Країна ми – імпор те ра ми наф ти з Лівії є та кож Німеч чи -
на, Франція та Іспанія [6]. 

У 2009 році Лівія ви до бу ва ла 562 млрд. куб. футів
природ но го га зу, тільки тре ти на з яко го спо жи ва ла ся все -
ре дині країни, а 349 млрд. куб. футів ек с пор ту ва ло ся,
переваж но по тру бо про во ду Грінстрим (Greenstream) до в -
жи ною 370 миль на о.Си цилію, а далі – на ма те рик до
Італії. Лівійський при род ний газ скла дав 13% за галь но го
об ся гу італійсько го імпор ту га зу в перші 11 місяців 2010 ро -
ку. Лівія ста ла ек с пор те ром скрап ле но го при род но го га зу
в 1971 році, і бу ла дру гою країною у світі після Ал жи ру. 

Із по чат ком за во ру шень у се ре дині лю то го 2011 р. ек с -
порт лівійської наф ти та при род но го га зу бу ло ско ро че но.
У кінці бе рез ня 2011 ро ку за ман да том Ра ди Без пе ки ООН
відбу ло ся ре аль не військо ве втру чан ня в Лівію. Там тешні
події ста ли при чи ною бурх ли во го зро с тан ня світо вих цін
на наф ту, які до сяг ли $100 за ба рель – най ви щий рівень із
жовт ня 2008 ро ку. По при те, що на Лівію при па дає близь -
ко 1,8% світо во го ви роб ництва наф ти, наслідки цієї кри зи,
на дум ку ек с пертів, по тенційно мо жуть ви я ви ти ся дов го т -
ри ва ли ми і руйнівни ми [7].

За оцінкою К. Ла факісу (C. Lafakis) із Moody’s Analytics,
за найгіршо го сце нарію роз вит ку світо вий ри нок наф ти не
до ра хується цих 1,8%, а світові ціни на наф ту знач но зро -
с туть, при чо му це відбу деть ся ду же швид ко. Д. Кіш (D.
Kish) із Institute for Energy Research (Ва шинг тон) вва жає,
що ця кри за є ко рот ко ст ро ко вою, але во на мо же пе ре ро -
с ти в дов го ст ро ко ву в то му ви пад ку, як що за во ру шен ня
на Близь ко му Сході бу дуть про дов жу ва ти ся. Не виз на -

ченість є фак то ром, що при зво дить до по до рож чан ня
наф ти.

Японсь ка Фу кусіма-1 зму си ла євро пейців пе ре гля ну ти
стан дар ти без пе ки АЕС. Н. Віктор (N. Victor) із IBM Global
Business Services, який ви ко нує за мов лен ня Міністер ст ва
енер ге ти ки США, про гно зує, що че рез зро с тан ня цін на
наф ту в США та Європі зно ву мо же роз по ча ти ся ре цесія.
Сьо годні оче вид но, що си ту ація не бу де стабілізо ва на
швид ко. Ми ста не мо свідка ми її погіршен ня ще до то го, як
спра ви в Лівії підуть на лад [7].

У світі є мож ли вості збільши ти наф то ви до бу ток. Це
спро можні зро би ти, на при клад, Са удівська Аравія, Ніге -
рія, Бра зилія і навіть США. У ми ну ло му році Спо лу чені
Шта ти істот но збільши ли ви роб ництво наф ти. Од нак після
аварії на плат формі British Petroleum більше не про во дить -
ся буріння в Мек си канській за тоці, що та кож збу рює ри -
нок. Роз гля да ю чи дов го ст ро ко ву пер спек ти ву, слід
відзна чи ти, що наф ти у світі до стат ньо, але на її ви до бу -
ток і по став ки впли ває політич ний чин ник. Як що за во ру -
шен ня пе ре ки нуть ся на Са удівську Аравію та Іран, то
наслідки для еко номічної без пе ки мо жуть ста ти ка та ст -
рофічни ми. М. Де лягін із Інсти ту ту про блем гло балізації
(Моск ва) вис ло вив дум ку, що зро с тан ня цін на наф ту,
спро во ко ва не лівійськи ми подіями, особ ли во не впли не на
Росію. Во на здат на на ро с ти ти ек с порт наф ти і га зу, але є
про бле ми із транс пор ту ван ням. Навіть як що ЄС або НА ТО
зо бов’яже Ту реч чи ну про пу с ка ти російські тан ке ри че рез
про то ки Бо с фор та Дар да нел ли, Росія змо же за без пе чи ти
ли ше ча с ти ну по треб Євро пи. Як що енер ге тич на кри за не
до сяг не ка та ст рофічних мас штабів, то Росія ви г рає,
оскільки во на дав но на ма гається по зиціону ва ти се бе як
надійно го по ста чаль ни ка і парт не ра. Од нак, як що у США і
Європі поч неть ся но вий ви ток ре цесії, вик ли ка ний зро с -
тан ням цін на наф ту, то всі країни за зна ють серй оз них
втрат [7].

Зем ле т рус магніту дою 9,0 ба ла за шка лою Ріхте ра, що
відбув ся в Японії 11 бе рез ня 2011 ро ку, вик ли кав цу намі,
яке за вда ло ве ли ких руй націй та жертв. По ру ши ло ся по -
ста чан ня еле к т ро е нергії в си с те му охо ло д жен ня ре ак -
торів, що спри чи ни ло над зви чай ну си ту ацію тех но ген но го
по хо д жен ня на вко ло АЕС Фу кусіма-1. Події на АЕС, своєю
чер гою, ста ли при чи ною пе ре боїв із еле к т ро по с та чан ням
у всій країні, що вик ли ка ло ма со ве при пи нен ня ви роб -
ництва на підприємствах і об вал на фон до во му рин ку
Японії. 

За 14 хви лин від пер шо го зем ле т ру су до за крит тя
торгів на Токійській біржі індекс Nikkei 225 втра тив 1,7%, а
в на ступні два дні японський ри нок впав ще на 6,5% та
10,55% відповідно. Роз пов сю д жен ня радіації з АЭС є ду же
силь ним фак то ром де с табілізації ринків. Після без пре це -
дент них ва лют них інтер венцій фон до вий ри нок зріс на
5,68%. По даль ший роз ви ток подій є не виз на че ним і бу де
за ле жа ти від про дов жен ня зем ле т русів та ста ну АЕС [8].

Стур бо ваність інве с торів вик ли кає і укріплен ня націо -
наль ної ва лю ти Японії, що мо же вкрай не га тив но по зна чи -
ти ся на ком паніях-ек с пор те рах. Очікується ре патріація
капіталів японсь ки ми фон да ми з ме тою віднов лен ня
інфра с т рук ту ри. В умо вах гло балізації вірогідним є те, що
вивід ри зи ко ва них ак тивів поч неть ся за всіма на прям ка -
ми, але, перш за все, із Ки таю, Ко реї та Бра зилії. За да ни -
ми Світо во го бан ку, наслідки зем ле т ру су і цу намі в Японії
оціню ють ся в $235 млрд., що ста но вить близь ко 4% ВВП
країни і є більшим за приріст еко номіки ми ну ло го ро ку [8].

Toyota Motor Group на разі при пи ни ла ро бо ту всіх 12 за -
водів у країні, що скла дає 38% за галь но го об ся гу ви роб -
ництва. Зу пи нені та кож за во ди Nissan Motor, Honda Motor,
Suzuki Motor і Mitsubishi Motors. Ча ст ко во пра цю ють за во -
ди Mazda Motor, роз та шо вані в західній ча с тині країни.
Після ка таклізму че рез не ста чу та відклю чен ня еле к т ро -
енергії ча ст ко во при пи не но ви плав ку сталі на Nippon
Steel, Sumitomo Metal Industries, JFE Steel, Pan Pacific Cop -
per, Mitsui Mining і Mitsubishi Material [8]. Аналіти ки про гно -
зу ють, що внаслідок зу пин ки ви роб ництва на ба га ть ох
мета лургійних за во дах по пит у Японії на залізну ру ду най -
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б лиж чим ча сом змен шить ся на 20 млн. тонн, і це при зве де
до зни жен ня ціни на неї.

Японія є дру гим після Ки таю спо жи ва чем міді, яка ви -
ко ри с то вується для цілей еле к трон ної та комп’ютер ної
індустрії. У 2010 р. ви руч ка японсь ких ви роб ників напів -
провідників скла ла $63,8 млрд., а їх ча ст ка на світо во му
рин ку ста но ви ла близь ко 20%. Sony зу пи ни ла шість за -
водів, які ви роб ля ють еле к тронні ком по нен ти. Panasonic,
Toshiba, Fujitsu, Canon за зна ють збитків.

В Європі знов роз по ча ли ся де ба ти з при во ду без пе ки
атом ної енер ге ти ки, яка ви ма гає ве ли ких по чат ко вих ви т -
рат, але у ви роб ництві є ду же де ше вою. Вод но час, ви хо -
дя чи з по зицій тра диційної еко номіки та пріори те ту ма -
теріаль них цінно с тей у соціаль но му житті, дис кусії про
заміну тех но логій і пе рехід до за сто су ван ня вугілля, наф -
ти, енергії вітру та сон ця, на дум ку де я ких ек с пертів, не
ма ють особ ли вих пер спек тив.

Вартість акцій енер ге тич них ком паній в Японії знач но
зни зи ла ся, то му де які інве с то ри їх куп ля ють із роз ра хун ку
на дов го ст ро ко ву пер спек ти ву. Акції будівель них ком -
паній, на впа ки, по до рож ча ли. Ба га то аналітиків порівню -
ють сьо годнішню си ту ацію на ос т ро вах із після воєнною,
що при зве ло до стрімко го еко номічно го зро с тан ня. Го ло ва
правління аме ри кансь кої фінан со вої ком панії Goldman
Sachs Д. О’Ніл, аналізу ю чи си ту ацію в Японії, відзна чив,
що стихійне ли хо за подіяло ком паніям пря мий зби ток.
Зем ле т рус вик ли кав кри зу в гло баль но му індустріаль но му
лан цю гу, і кри за по ста чан ня за кілька місяців за вдасть
істот ної шко ди фірмам-ви роб ни кам по всій пла неті [9].

У 2010 році в Японії бу ло зафіксо ва но стри бок еко но -
міки: її ВВП виріс на 3,9% і до сяг най ви що го за ос танні 20
років рівня. В. Лем із німець ко го Commerzbank AG вва жає,
що в пер шо му квар талі 2011 р. в японській еко номіці, мож -
ли во, спо с теріга ти меть ся не знач не падіння. На дум ку
Ж. Ліон із бан ку Standard Charted Bank, у най б лиж чий
період японській еко номіці за гро жує ри зик стаг фляції.
Очікується, що японсь ка еко номіка роз ви ва ти меть ся за V-
подібною мо дел лю, ко ли падіння змінюється зро с тан ням,
як то бу ло після зем ле т ру су в Ко бе у 1995 році. Д. Рес слер
із бро керсь ко го бу дин ку Но му ра (Nomura Securities) у Нью-
Йор ку при пу с кає, що ко ш ти від уря ду, стра хо вих ком паній,
при ват них підприємств та при ват них осіб бу дуть ви т ра чені
на про цес віднов лен ня, за вдя ки чо му з’яв лять ся нові ро -
бочі місця, а енер ге тич на і будівель на га лузі, які за зна ли
серй оз но го уда ру внаслідок зем ле т ру су, от ри ма ють по -
штовх до роз вит ку. За про гно за ми ба га ть ох ана літиків, у
на ступні три квар та ли 2011 р. річне зро с тан ня японсь кої
еко номіки зно ву скла де 3% [9].

Д. Ланд сберг із Commodore Research вва жає, що, з
точ ки зо ру світо вої еко номіки, не га тив ний вплив по туж но -
го зем ле т ру су в Японії бу де ко рот ко ча сним. А. Ко утіньйо з
ком панії Moodys дійшов вис нов ку, що про цес віднов лен ня
після по туж но го зем ле т ру су і по тре ба в ма теріалах навіть
пев ною мірою сти му лю ва ти муть роз ви ток гло баль ної
торгівлі.

Нині бор ги уря ду Японії ста нов лять при близ но 200%
ВВП, що ви ще бор го во го рівня інших роз ви не них країн
світу. Не обхідність знач них капіло в кла день для віднов -
лен ня після при род но го та тех но ген но го ка таклізму, без -
сумнівно, погіршить фінан со вий стан країни. Міжна род на
рей тин го ва агенція Standard Poor’s у січні 2011 ро ку зни зи -
ла рей тинг дер жав них дов го ст ро ко вих облігацій Японії, а
Moodis Investor Servis у лю то му оціни ла кре дит ний рей тинг
Японії як «не га тив ний». Аналіти ки очіку ють по си лен ня
бор го во го ри зи ку країни й підви щен ня вар тості по зик для
японсь ко го уря ду [9].

Японія є тре ть ою дер жа вою світу за імпор том наф ти.
Че рез зем ле т рус тим ча со во за кри ли ся п’ять наф то пе ре -
роб них за водів за галь ною по тужністю 1,2 млн. ба релів на
до бу. Порівняй мо: у 2010 році Японія імпор ту ва ла 3,7 млн.
ба релів наф ти на до бу. Те пер си ту ація ви ма гає імпор ту
наф то про дуктів, що впли не на гло баль не підви щен ня цін
на наф ту. По пит на імпорт наф ти змен шив ся, а ціна на
наф ту на міжна род но му рин ку 11 бе рез ня 2011 р. знач но

впа ла, ф’ючерс на ціна на си ру наф ту на Нью-Йоркській
то варній біржі впер ше зни зи ла ся ниж че $100 до ларів за
ба рель. Трей де ри вва жа ють, що по туж ний зем ле т рус у
Японії при зве де до зни жен ня ціни на наф ту, але во но три -
ва ти ме не дов го, як це бу ває за зви чай після серй оз них
стихійних лих у світі. Про цес віднов лен ня еко номіки при -
зво дить до збільшен ня по пи ту на си ру наф ту і, відповідно,
до зро с тан ня ціни. 

Ре ак то ри для АЕС Фу кусіма-1 бу ли ви го тов лені за
проек та ми ком панії General Electric. Д. Г. Брай ден бо (D.G.
Briden baugh) відзна чає, що існу ють до ку мен ти, де опи сані
особ ли вості кон ст рукції ре ак то ру, який мо же ви бух ну ти
че рез збій ро бо ти в си с темі охо ло д жен ня. Ек с перт вис -
лов лює до волі пе симістичні про гно зи що до пе ребігу ядер -
ної ка та ст ро фи на Фу кусіма і вва жає, що ра но чи пізно
вод неві ви бу хи зруй ну ють внутрішні обо лон ки й ви ник не
си ту ація, подібна до чор но бильсь кої [10]. 

Аварія на АЕС Фу кусіма-1 зму си ла ЄС та США пе ре -
гля ну ти стан дар ти без пе ки АЕС. За ре зуль та та ми пе ре го -
ворів ек с пертів і політиків країн Євро пейсь ко го Со ю зу у
Брюс селі, 431 атом ний ре ак тор на те ри торії ЄС має прой -
ти пе ревірку, з ог ля ду на нові стан дар ти без пе ки. Навіть
Франція, яка на 80% за ле жить від енергії, ви роб ле ної на
атом них еле к т ро с танціях, підтри мує ці стан дар ти. Німеч -
чи на виріши ла зу пи ни ти ро бо ту се ми АЕС, по бу до ва них до
1980-го ро ку. ЄС зне по коєний без пе кою АЕС в сусідніх
дер жа вах. У США роз гля дається мож ливість при пи нен ня
дії ліцензії для АЕС, по бу до ва ної у 1960-х ро ках по бли зу
Нью-Йор ка. Після японсь кої кри зи в усь о му світі вко т ре
за ду ма ли ся про відмо ву від атом ної енергії. На Японію, ра -
зом із США і Францією, при па дає 50% світо вих ядер них
енер го ре сурсів. Імовірно, що Японія при пи нить роз ви ток
атом ної енер ге ти ки, а ба га то країн об ме жить її за сто су -
ван ня військо ви ми по тре ба ми. Вплив еко логічних, і на сам -
пе ред ре сурс них, чин ників на еко номічну без пе ку зро с тає.
Зміни ти цю си ту ацію мож на за вдя ки роз ши рен ню ви ко ри -
с тан ня віднов лю валь них ре сурсів, зо к ре ма в енер ге тич но -
му сек торі. Пи тан ня що до їх вар тості є ду же відно сним,
оскільки існує не до оцінка при род но го та людсь ко го
капіта лу у схе мах підра хун ку вар тості ви ко ри с тан ня атом -
ної енер ге ти ки, наф ти і га зу для енер ге тич них по треб.

Вис нов ки. На су час но му етапі роз вит ку цивілізації та
гло баль них про цесів знач но зро с тає роль еко логічних
фак торів еко номічної без пе ки. Чим більш еко номічно роз -
ви ну тою є дер жа ва, тим її еко номічна без пе ка є чут -
ливішою до еко логічних чин ників функціону ван ня гос по -
дарсь кої си с те ми при род но го та тех но ген но го ха рак те ру.
Пи тан ня еко номічної без пе ки ста ють де далі ва гоміши ми в
си с темі національ ної і міжна род ної без пе ки. 

Постіндустріаль не інфор маційне суспільство з йо го
інно ваційним роз вит ком у ба га ть ох дослідників та ек с -
пертів вик ли ка ло очіку ван ня змен шен ня вар тості при род -
но го капіта лу, зни жен ня за леж ності від при род них ре -
сурсів і умов. Еко логічні ка таклізми при род но го, у то му
числі ре сурс но го та тех но ген но го по хо д жен ня, без по се -
ред ньо впли ва ють на еко номічну без пе ку як ок ре мих
країн, так і люд ст ва в ціло му, на впа ки, на бу ва ю чи все
більшо го зна чен ня.

Наф та, газ та атом на енер ге ти ка за ли ша ють ся клю чо -
ви ми ком по нен та ми енер го за без пе чен ня і, відповідно, ди -
намічно го роз вит ку націй. Відкри тий до ступ до вільно го
спо жи ван ня енер ге тич них та інших при род них ре сурсів і
сьо годні є ос нов ним пріори те том країн із вільною рин ко -
вою еко номікою. Еко номічна без пе ка дер жав – чи то збе -
ре жен ня функціону ван ня атом них еле к т ро с танцій, чи
вільний до ступ до наф то вих і га зо вих ре сурсів – це ос нов -
ний на прям національ ної політи ки по при ри зи ки не без пе ки
для на се лен ня та значні еко номічні втра ти від при род них
ка таклізмів і військо вих конфліктів.

Місце ло калізації дже ре ла не без пе ки ча с то не співпа -
дає із місцем про яву її наслідків. Скажімо, енер ге тич не по -
ста чан ня Італії при близ но на чверть за ле жить від наф ти
та га зу з Лівії. Відповідно, пи тан ня еко номічної без пе ки
Італії та інших країн ЄС і НА ТО мо же за ле жа ти від дже ре -
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ла не без пе ки, ло калізо ва но го, зо к ре ма, в Лівії. Тре ти на
світо во го об ся гу наф ти ви до бу вається в Північній Аф риці
та на Близь ко му Сході, а спо жи вається більше по ло ви ни в
ЄС, США, Ки таї та Японії.

Мож на про гно зу ва ти зро с тан ня еко номічних збитків
від над зви чай них си ту ацій при род но го по хо д жен ня, та ких
як зем ле т ру си, ви вер жен ня вул канів, по вені, по су хи, цу -
намі, ура га ни то що, про порційне рівню тех но логічно го роз -
вит ку країн і регіонів. Го ло вним чи ном, це відбу ва ти меть -
ся за вдя ки то му, що при родні при чи ни бу дуть ли ше
«спу с ко вим гач ком» мас штаб них тех но ген них ка та ст роф,
які не тільки зу пи нять ви роб ництво та спо жи ван ня, а й
при зве дуть до ма со вої руй нації жит ла, чис лен них людсь -
ких жертв.

Спо с терігається тен денція на ро с тан ня ти с ку, зо к ре ма
зброй но го, з бо ку більш тех но логічно та гу манітар но роз -
ви не них країн, із більш ви со ким рівнем ВВП на бідніші
країни з ниж чим рівнем тех но логічно го та гу манітар но го
роз вит ку, які ма ють при родні ре сур си, зо к ре ма енер ге -
тичні. Цей тиск має за ме ту зміни ти їх за кри ту, ко рум по ва -
ну, ре гу ль о ва ну «вруч ну» гос по дарсь ку си с те му та
внутрішній устрій, місцеві тра диції та зви чаї на відкри тий
ри нок і міжна род не пра во, яке скла ло ся після Дру гої світо -
вої, гло баль ну ма со ву куль ту ру, відкри тий до ступ еко -
номік світу до при род них ре сурсів та умов на міжна род них
за са дах вільної кон ку ренції. Кон ст рук тив ним ви хо дом із
си ту ації жор ст кої кон ку ренції, що скла ла ся, мо же ста ти
ство рен ня і впро ва д жен ня тех но логій, які доз во ля ють ви -
ко ри с то ву ва ти місцеві віднов лю вальні дже ре ла енергії.
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